ИНФОРМАЦИЯ

об итогах работы Профсоюза по защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда в 2023 году

Казахстанский отраслевой профессиональный союз работников просвещения, науки и высшего образования для реализации задач, и соблюдения норм трудового законодательства проводит целенаправленную работу в области безопасности и охраны труда.

Перед профсоюзными органами в качестве приоритетной ставилась задача посредством всех возможных форм и методов работы защититьтрудовые, социально-экономические права и законные интересы членов профсоюза, добиваться безопасных, здоровых и комфортных условий труда, для работников отрасли.

По состоянию на 1 января 2024 года в организациях образования действуют **8023** производственных советов по безопасности и охране труда (далее — БиОТ), в том числе инициированных профсоюзами **7918.** Свою деятельность производственный совет осуществляет в соответствии с разрабатываемым им регламентом и планом работы, которые принимаются на заседании и утверждаются профсоюзным органом.

За отчетный год на общественных началах осуществили деятельность **8124** технических инспекторов по БиОТ, которые провели всего **4320** проверок и выявили **1 411** нарушений.

В структуре выявленных нарушений наибольший удельный вес от общего количества занимают нарушения по обеспечению безопасных условий труда — 28,4% (401), по обеспечению средствами коллективной и индивидуальной защиты — 21% (295).

Согласно данным отчетов, наибольшее количество проверок осуществлено техническими инспекторами в областных организациях Атырауской — 59,7% (843/423), Северо-Казахстанской— 52,9% (746), Павлодарской — 26,5% (374/1411) и Карагиндинской областей — 23,2% (328/1411).

Наибольший охват проверок по БиОТ из всего количества первичных профсоюзных организаций приходится на долю Атырауской — 1,9 раза (843/423), Северо-Казахстанской 1,3 раза (746/559), Мангистауской 94,8% (310/327), Абай 75,2% (304/404), Карагандинской — 73,1% (328/449) и Павлодарской областей — 63,8% (374/586).

Вместе с тем, следует обратить внимание на то, что по данным отчетов самый низкий *охвам проводимых проверок техническими инспекторами* остается впервичных профсоюзных организациях Костанайской областной организации «Корғау» — **9,4%** (17/181), Алматинского городского профсоюза «Ұстаз» - **9,5%** (43/455) и Восточно-Казахстанской областной организации - **5%** (75/538).

Частота проверок остается низкой. Так, в отчетном году на **8124** технических инспекторов пришлось лишь **4320** проверок, что явно недостаточно.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что производственный совет по безопасности и охране труда, не в полной мере использует свое право по проведению проверок условий и охраны труда в организациях техническими инспекторами по охране труда.

Центральному Комитету и членским организациям необходимо принимать меры по дальнейшему повышению эффективности работы по осуществлению внутреннего контроля по безопасности и охране труда.

За анализируемый год из всего объема выявленных нарушений по условиям труда устранено — **1222** нарушений. Работодателям выдано **699** предложений, направленных на улучшение условий и безопасности труда в организации.

В основной массе выявляемых нарушений большую часть занимают такие нарушения, как неполное обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, отсутствие своевременных инструктажей по ТБ. Во многих членских организаций Профсоюза сложилась система работы по проведению комплексных и тематических проверок соблюдения трудового законодательства с последующим рассмотрением результатов проверок в коллегиальных выборных органах всех уровней.

Ситуация в части производственного травматизма остается сложной. Если в 2020 году общее количество несчастных случаев на производстве по отрасли составило 10 случаев, в 2021 году — 26, то в 2022 году — 33, а в прошедшем 2023 году — 24. С легкими тяжелым исходом — 18, (по 9 случаев). Несчастные случаи со смертельным исходом — 4случая.

К сожалению количество*пострадавших* с тяжелым исходом за 2023 год по сравнению с 2022 годомувеличилось до **11**, в результате производственных травм *со смертельным исходом* **с 3** д**о 6.**

Наибольшее количество из всех несчастных случаев зафиксировано в 2023 году в областях Павлодарской и Восточно-Казахстанской областях — по $\mathbf{5}$ случаев, а в Карагандинской — $\mathbf{3}$ случая.

Одной из основных, на наш взгляд, причин, способствующих высокому уровню производственного травматизма, является отсутствие надлежащего контроля за выполнением работодателями требований законодательства по безопасности и охране труда со стороны государства и внутреннего контроля. По рекомендациям МОТ для эффективного осуществления функций инспекторами труда их численность по отношению к количеству работников должна составлять 1 инспектор на 10 тыс. работников, в Казахстане данное соотношение составляет 1 инспектор на 23 тыс. работников.

Особое внимание уделяется профсоюзному обучению. Членскими организациями в 2023 году проведено **437** обучающих семинаров и занятий по вопросам БиОТ.

Центральный Комитет Профсоюза провел (15 февраля) двухдневный семинар-совещание с председателями первичных профсоюзных организаций высших учебных заведений, где главные специалисты ЦК затронули темы охраны труда, деятельности производственного совета. Участники семинара

были подробно ознакомлены с актуальными вопросами по охране труда в организациях высшего образования. Произведен анализ производственного травматизма по охране труда на предприятиях, проблемных вопросов по охране труда и организации профсоюзного контроля за обеспечением работодателем здоровых и безопасных условий труда, общественном контроле за соблюдением трудового законодательства Республики Казахстан.

Специально приглашенный представитель Министерства науки и высшего образования РК проинформировал участников о проекте Концепции развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы.

Важно отметить проведенный *республиканский семинар технических* инспекторов отраслевого профсоюза на тему «Задачи профсоюзных органов в реализации Концепции безопасного труда в Республике Казахстан до 2030 года», приуроченный к «Году безопасного труда», объявленного ФПРК. Основная задача — создание безопасной трудовой среды для работников.

В работе семинара приняли участие председатель Белорусского профсоюза работников образования и науки Т.Якубович, генеральный директор РГП на ПХВ «Республиканский научно-исследовательский институт по охране труда Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан» Ш.Абикенова, председатели и специалисты правовой службы членских организаций профсоюза и технические инспектора организаций образования.

Позитивное влияние на состояние безопасности и охраны труда оказывает ежегодно проводимый конкурс на звание «Лучший технический инспектор по охране труда» Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования». Статус регулярно проводимого получил республиканский смотр-конкурс среди структур Профсоюза на лучшую организацию безопасности и охраны труда. По итогам Республиканского конкурса призовые места по 1-группе заняли членские организации: Карагандинской, Северо-Казахстанской, Кызылординской областей, по 2-группе - Мангистауской, Восточно-Казахстанской областей и города Шымкент.

Следует заметить, что Профсоюз принимает активное участие в проводимых Федерацией профсоюза межотраслевых конкурсах по безопасности и охране труда и занимает в нем призовые места.

Благодаря инициативе и большой организаторской работе профорганов всех уровней в большинстве организаций широко освещаются мероприятия, проводимые в рамках реализации Концепции безопасного труда, Года достойного труда. Информация, размещенная на сайтах профсоюзных организаций, многочисленные публикации в республиканских и региональных СМИ являются подтверждением пристального внимания к мероприятиям охраны труда со стороны всех без исключения организаций Профсоюза.

Отдел правовой работы и БиОТ Аппарата Центрального Комитета Профсоюза